

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат**  
**диссертации Чигарьковой Светланы Вячеславны на тему**  
**«Личностные предикторы формирования межкультурной**  
**компетентности», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата психологических наук**  
**по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности,**  
**история психологии**

Диссертация Чигарьковой С.В. посвящена исследованию роли личностных характеристик как предикторов сформированности межкультурной компетентности. Поиск и обоснование личностных особенностей, способствующих обеспечению успешности в межкультурном контексте, представляется значимой и актуальной задачей в условиях как поликультурного российского общества, так и на фоне глобальных процессов, усиливающих межкультурные взаимодействия в мире.

В автореферате представлены результаты теоретико-методологического анализа исследований в области межкультурной компетентности, в том числе, обобщение подходов и моделей межкультурной компетентности, обоснование авторского понимания феномена межкультурной компетентности, а также рассмотрение личностных предикторов межкультурной компетентности, выделяемых на основании теоретических и эмпирических исследований. Стоит отметить, внимание к относительно новому феномену культурного интеллекта, выступающего в сочетании с межкультурной сензитивностью, основными компонентами межкультурной компетентности. Помимо этого, теоретическая значимость и новизна работы заключается в расширении понимания межкультурной компетентности посредством использования концепций преадаптивной и неадаптивной активности, дополняющих традиционные представления об адаптации как о приспособлении к актуальной ситуации.

Эмпирическое исследование выполнено на высоком уровне: проведена адаптация методики для измерения культурного интеллекта, использован широкий методический инструментарий для исследования личностных предикторов, собрана значительная по объему выборка (N=1545), подобраны

соответствующие гипотезам статистические процедуры анализа, исчерпывающе представлены результаты, положенные в основу приведенных ряда положений и выводов. Все вышеперечисленное обеспечивает достоверность и надежность представленных результатов и дальнейших выводов. Построенная модель личностных предикторов с выделением ключевой роли позитивной этнической идентичности и открытости опыту, а также эмпирически обоснованная типология межкультурной компетентности представляют интерес как в теоретическом, так и в практическом плане.

Содержание автореферата и представленный в нем список публикаций автора свидетельствуют о том, что диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а Чигарькова Светлана Вячеславна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой «Общая психология»

ФГБОУ ВО «Пензенский  
государственный университет»

Константинов В.В.

29.04.2021 г.

Адрес места работы: 4400026, г. Пенза,  
ул. Лермонтова, 37, 12-343.

Тел.: +7 (8412) 20-39-70

[https://dep\\_op.pnzgu.ru/](https://dep_op.pnzgu.ru/)

e-mail: [konstantinov\\_vse@mail.ru](mailto:konstantinov_vse@mail.ru)

*В.В. Константинов*



заверяю

Ученый секретарь Ученого Совета

О.С. Дорофеева